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A miniszterelnök több Ízben hangoz­
tatta, hogy a döntő ítéletet a nagy perben a 
nemzetre kívánja bízni. Ebből világos, hogy 
uj választások lesznek : a mit a Szabadság- 
már számtalanszor megirt. Ez azonban egy­
általán nem jelenti azt, hogy Tisza István 
téli választásokat akar.

Sőt éppen ellenkezőleg, a miniszterel­
nök^ szándéka az, hogy tavasszal, a jövő 
190á. év elején kerüljön a nemzet színe elé 
a parlamenti viszálykodás kérdése.

Igen ám, de Magyarországon már évek 
óta úgy módosították az ismert régi köz­
mondást, hogy : miniszterelnök szándékát az 
ellenzék bírja ! Az ellenzék pedig már eleve 
leni a kését, hogy de hiszen igy-ugy, a ki 
teremtette ! abban a gyönyörű parlamenti 
épületben többé ugyan nem dolgozik senki 
Ennélfogva hiába való lehet minden jó szán­
dék, az ellenzéki akarat a téli választásokat 
erőszakolja.

Ha csak az uj házszabályok alapján 
4 5 nap alatt el nem intézik a Házban a 
fontos ügyeket, meg nem szavazzák a költ­
ségvetést és akkor azután királyi kézirattal 
újra el nem napolják az országgyűlést. Ily 
módon talán mégis csak áprilisban lesznek 
az uj választások.

Aki mostanában a politikai körükkel 
sűrűbben érintkezett és hallhatta a fővárosi 
közvélemény hangjait: rendkívül érdekes 
jelenséget figyelhetett meg. Azt ugyanis, 
hogy a lázas napokban mindenütt számta­
lanszor vetették fel a kérdést : mit szol ehez 
Debrecen ?

Es ez nem túlzás. Mondhatom, hogy 
szabadelvű és ellezéki körökben, utcán, gyü­
lekezeteken, nyilvános helyeken napok óta 

re gyakrabban ismétlődik ez a kérdés. 
Kétségtelen, hogy az ország szeme első sor­
ban a városok felé fordul. És a vidék nagy 
városai közt első helyen Debrecenre irányul 
a közfigyelem. Mindenki Debrecen szavát 
szeretné hallani.

Debrecen ez idő szerint tudvalevőleg 
túlnyomó részben ellenzéki. És Debrecen ez 
idő szerint mégis mélyen hallgat.

Vájjon nem mond-e ez többet akár- 
mily ékesen szóló beszédnél ?

Most van csak igazán országgyűlés !
Az egész ország országgyűlést játszik. 

Négyszáznál több kerületben egyszerre fo­
lyik a vita, az ellenvélemények hangozta­
tása. Vármegyék, városok közgyűlései, tör­
vényhatóságok, testületek, pártkörök, sőt 
még egyes hazafiak is megnyilatkoznak és 
ilyenformán kialakul a nagy közvélemény.

Érdekes megfigyelni ennek az ősi or­
szággyűléseinknek a Rákos mezején lefolyt 
migy nemzeti jeleneteknél is imponál óbb 
országos vélemény-nyilvánít ásnak a hullám­
zását. Itt nem használ sem az erőszak, sem 
a demagógia. A józan magyar elméket nem 
lehet megtéveszteni, se kolompok rázásával 
egy nyájba terelni. ítél a magyar ember a 
maga eszével. Es ezt aztán még a legelke- 
seredettebb ellenzéki hazafi is respektálni 
tartozik. Mert végre is azt csak nem lehet 
-kívánni, hogy a nemzeti közvélemény orszá­
gos megnyilatkozásában se legyen döntő a 

többség.

Az éhes ország.
Boldog ország ez a mi szép hazánk. 

Mi ráérünk a veszekedésre, a mikor 
egész Európa lázban ég körülöttünk. A 
gazdag Angliában és a kopár sziklaor­
szágban Montenegróban, a békében fej­
lődő Németországban és a háborúban 
megtépázott Oroszországban, mindenfelé, 
a hova tekintünk, a kenyérért folyik a 
harc.

Hatalmas államok gondja ma nem 
egyéb, mint népének gazdasági jóléte. 
A versengés európaszerte folyik ideges 
erőfeszítéssel. A ki bírja, az marja. A 
gyengébb elbukik, tönkremegy. Az erő­
sebb szab törvényt a gyengébbnek. 
Ezért áll ma minden államban a gazda­
sági kérdés előtérben. Erősíteni keil az 
ipart, fel kell emelni a terhei alatt 
roskadó mezőgazdát, támogatni kell a 
kereskedelmet. Erőt kell képviselnie a I 
nemzet gazdasági életének, hogy az ér- I 
dekeit védelmező kormány és törvény- 
hozás akarata teljes sulylyal essék a 
mérlegbe. Mert amelyik nemzet akarata 
nem billenti a maga javára az európai 
gazdasági versengés mérlegét, az milli­
ókra menő kárral fizet gazdasági erői­
nek elhanyagolásáért.

Most is nagy szüksége van az or­
szágnak arra, hogy a szomszédai előtt

tekintélye legyen. A magyar kormány 
teljes erővel védelmezi gazdáink érde­
két a Németországgal folyó vámtárgya­
lásokban. Hogy azonban ez a védelem 
sikeres legyen, arra szükséges, hogy 
a kormány mögött olyan törvényho­
zás álljon, a mely a nemzet akaratá­
nak érvényt is tud szerezni minden­
kivel szemben. Ezt érzi az ország köz­
véleménye. És épen ennek a köztudat­
ban élő belátásnak tulajdoníthatjuk, hogy 
a nemzet jobbik eszén semmiféle ellen­
zéki népbolonditás nem jár túl.

A miket itt elmondtunk, mindaz 
csak egy példa a sok közül. Ha csak 
arról lenne szó, hogy az ország millió­
kat vészit el a nemzetközi gazdasági 
versengésben lelketlen obstrukciós vité­
zek garázdálkodása miatt, megeshetnék, 
hogy a nép milliói csak későn vennék 
észre a veszedelmet. Látnák, hogy itt 
és amott sorra megy tönkre a gazda, 
az iparos, a kereskedő. De mire az 
okát világosan értené meg az egyszerű 
ember, a ki vámpolitikáról és európai 
versenyről nem tud, már késő is lenne. 
Sajnos azonban, hogy a veszedelmek 
csapatostul keresik lel ezt az orszá­
got. Ezúttal hamar ábrándulnánk ki 
abból, hogy mi magyarok ráérünk az 
örökös politikai marakodásra, a szájas- 
kodó semmittevésre, inig körülöttünk 
az egész világ dolgozik, fejlődik, gazda­
godik. Szomorú ébredés lenne az! Be 
kell látnunk, még nem késő a megté­
rés, hogy ennek az országnak is dol­
goznia kell! Véget kell vetni az évek 
óta uralkodó hazudozásnak ! ki kell 
rúgni a közélet piacéiról azokat a 
szájhósöket, a kik ezt a nemzetet 
ámításaikkal igyekeztek ebbe az ön­
gyilkos tétlenségbe ringatni! Vágjuk 

' a képükbe, hogy ez a nemzet ráunt a 
bilincsekre, a melyek munkaerejét le­
kötik. Az ország a törvényhozástól, 
a kormánytól és az egész társadalom­
tól munkát követel. Le járt a kora 
annak a hazugságnak, hogy a magyar 
nemzetnek csak veszekednie, léha ka­
paszkodók fecsegését hallgatnia kell, 
a kár ha éhen hal is bele. Kezdjük be­
látni, hogy mi sem vagyunk az a bol­

dog ország, a melynek a sült galamb
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repül a szájába. Vagy dolgozunk, vagy 
elpusztulunk !

Elérkezett tehát a nagy seprüzés 
ideje. A nemzet dolgozni akar, kormá­
nya és törvényhozásának többsége pe­
dig bátran, erős kézzel lódítja félre az 
akadályokat a nemzeti akarat utjából. 
A közvélemény teljes erejével támo­
gatja a hazafias törekvést. A küzdelem 
még nem ért véget az első nyert csa­
tával. Sőt az sem jelenti a kérdés tel­
jes megoldását, ha a december kilen­
cediké körül újra egybeülő képviselő­
ház megszavazza az indemnitit. Az 
ideiglenesen szigorított Házszabályok 
ezt mindenesetre biztosítják. De még 
azután és esetleg teljes féktelenséggel 
áll ellent a parlamenti rend ellen ösz- 
szeesküvők csapatja- Ezt az összeeskü­
vést kell letörni, porrá zúzni. A láza­
dók vagy meghódolnak a nemzeti 
aktrat előtt, vagy el kell sepreni az 
útból.

A küzdelem a parlamentben fog 
lefolyni. A sorsa azonban már eldőlt 
Az ország döntötte el, a mikor magá­
tól minden izgatást elutasított. A köz­
vélemény erejének kell most az al­
kotmányos rend teljes győzelmét 
siettetnie. Mert ebben az országban 
a rendet, a parlamentarizmus tiszta­
ságát, a nemzeti akarat uralmát a 
legrövidebb idő alatt kell megterem­
teni \ Minden perc helyrehozhatlan ká­
rokat zudit a nyakunkba. Az állam- 
háztartás rendjét a múlt obstrukció 
által felidézett ex-Iex állapot idején 
is csak mesterséges eszközökkel lehe­
tett fenntartani. Már Széli Kálmán mi­
niszterelnököt biztatták az ex-lex ide­
jén, hogy a tisztviselői fizetések be­
szüntetésével gyakoroljon nyomást az 
obstrukcióra. Szélinek azonban erre a 
rendszabályra nem volt szüksége, mert 
az állami kiadások fedezésére bőséges 
pénztári készletek álltak a kormány 
rendelkezésére. Nem is volt az akkori 
ex-lexnek más pénzügyi következmé­
nye, mint egy ötvenmilliós adóhátralék.

állunk ma, ha az ex-lex 
újra az országra szakad ? Mindenek­
előtt nincsenek ma a pénzügyminisz­
ternek bő pénztári készletei. A tisztvi­
selőket. a katonaságot, az állam adós­
ságait mégis kell fizetni, ha az ország 
nem akarja a boltot becsukni. Másra
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ugy-e mindazzal ? Nem elég-e a ma­
gyarnak, ha Polonyi Géza obstruál, 
vagy ha Vázsonyi Vilmos összeölelke­
zik Rakovszky Istvánnal. Ezt „látni és 
meghalni,,, — ez lehet a vágya, min­
den magyarnak, — úgy vélekednek az
obstrukciós hős legények. Az ország
sújtó Ítélete fogja őket kirázni ebből a 
tévedésükből ! De ez az ébresztő olyan 
legyen, hogy a gyászos vitézek végkép 
kijózanuljanak „honmentő" részegsé­
gükből.

Gróf Andrássy Gyula nyílt levele.
— iiov. 23.

Gróf Andrássy Gyula nyílt levelet 
intézett választóihoz, amelyben indokolja 
a szabadelvű pártból váló kilépését. 
Levelében kijelenti, hogy a házszabá­
lyok mérsékelt revíziójába beleegyezett, 
de elhatározásának okát a 18-ik'i illé­
sen elkövetett formai sértésben adja, 
melyet a kormány a házszabály reví­
zió elfogadásával elkövetett. Hivatko­
zik angol példákra. Majd aggodalmát 
fejezi ki az iránt, hogy az esetleges uj 
\ álasztás után sem fog az ellenzék a 
módosított házszabályokhoz alkalmaz­
kodni. Végül megnyugtatja választóit, 
hogy elvei mellett azért változatlanul 
megmarad.

Kilépés a szabadelvű pártból.
nov. 23.

azután nem jut egy rezgaras sem ! 
Ehen pusztul el az ország !

Tudjuk, hogy százmilliós összege­
ket a kormány a jövő évben is fog az 
országban forgalomba hozni. Ezt a célt 
szolgálja a beruházásokról szóló tör­
vény. Ha nincs beruházás, kenyér nél­
kül marad a tétlenségére kárhoztatott 
’vállalkozó, az iparos, s munkásnép 
százezrei. Vedig a beruházási törvény 
írott betű murád a jövő évre. ha a 
parlamentben nem áll helyre a rend. 
Nem épül akkor vasút, országút, csa­
torna, vicinális, középület. Koplalhat a 
sok magyar, a ki már jobb időket re­
mélt a gazdasági fellendüléstől. Mert a 
beruházásokra pénz kell. Pénzt a kül­
föld ad hitelbe. A hol hitel nincs, ott nincs 
pénz, a hol nincs pénz. ott nincs ke­
nyér. Hitelünk pedig nem lesz, ha a 
parlamentben s az országban nincs 
alkotmányos rend. De ki törődnék

Gróf Széchényi Viktor ma jelentette be 
levélben baio Podmaniczky pártelnöknek a 
szabadelvű pártból való kilépését.

Hírlapi koholmányok.
Az ellenzék tehetetlen dühében és elva- 

kultságában, látva az ő parányiságát, segít­
ségül hívja az utca népét, a csőcseléket és 
az utcai lapokat valósággal elárasztja a leg- 
szemenszedettebb hazugságokkal és arcátlan 
koholmányokkal.

Gróf Apponyi Albert az örökös minisz­
terelnök önjelölt, Rakovszky István kamarás, 
I Sron Gábor nyugalmazott zabszállitó, meg 
Zichy Aladár gróf a klerikális demagógok e 
négj oszlopos tagja érezte, hogy kicsi az 
ereje és nem tud Tisza István gróffal meg­
birkózni.

E derék ultramontán vezérek tudták 
nogy a miniszterelnöknek erős kálvinista 
nyaka van, mely büszkén tartja a ránehezedő 
fejet és nincs berendezve kiilömböző felhaj­
tásokra.

Éppen azért szükségük volt a Kossuth 
pártra, erre a higgadt és tárgyilagos ellen­
zékre, hogy keresztül vihessék pokoli tervü­
ket és a becsületes, református miniszter- 
elnököt megbuktassák.

^\m a kocka eldőlt. Az ideiglenes ház- 
szabáiy revíziót a Ház többsége elfogadta és 
grót 1 isza István a szövetkezett ellenzék 
minden hiábavaló köpködése dacára szikla- 
szilárdan áll.

Mit tesznek a jezsuitáskodó ultramon- 
tánok :J

\ issza él nők u nemzet hiszékenysé­
gével, hamis hírekkel megtévesztik, félre- 
A ezetik azt a közönséget, amely még hisz a 
nyomtat ott hetü szentségében.

A leggyalázatosabb fegyverekhez sem 
átall an ak nyúlni, mert előttük már semmi 
sem szent. Nem respektálják a parlamenti 
többséget, nem a nemzet óhajtását, mely

f végve megszabadult a már két év óta húzódó 
lidércnyomástól.

H azafiatl a ósággal és törvénysértéssel
vádolják uton-utfélen a kormányt.

Pedig a legnagyobb hazafiatlanságot, a 
legnagyobb törvénysértést éppen az ellenzék 
követte el akkor, araikor törvényenkivüli álla­
potba kergette az országot, amely a tönk 
szelére juttatta a gazdákat, az iparosokat, & 
kereskedőket egyaránt.

Igaz ugyan, hogy a kormány a revíziós 
indítványának keresztül vitele által követett 
el szabálytalanságot. De ezt a szabálytalan­
ságot éppen hazafisúgból követte el.

A cél szentesíti az eszközt.
Már pedig itt az volt a cél, hogy azt 

a néhány szájaskodó fenegyereket, akik éret­
lenségükkel és óvodába illő rakoncátlan ma- 
gavisoletiikkel megakadályozzák az ország­
gyűlés munkáját, kiakolbolitsák a Házból, 
ahova csupán választóik végzetes tévedése 
juttatta őket be.

Minthogy az ellenzéki sajtó minden 
néven nevezendő piszkolódásait és ostoba 
légből kapott koholmányait egyenkint és. 
óránkint ellenőrizni nem tudjuk, ezen a helyen 
figyelmeztetjük a közönséget; hogv az ilye­
neknek, mint; a miniszterelnököt inzultálták, 
ró ót 1 isza bukása, a szabadelvű part bom­
lása és hasonló nagyhangzásu, üres, hülye 
és módfelett szemtelen híreszteléseknek fel ne 
üljön, azokat a kellő értékére redukálja és 
gondoljon mindig arra, hogy a klerikálisok 
g>alázatos aknamunkája folyik a legszemér- 
metlenebbül és e nagyhangú újságcikkek 
reklamirozása pedig nem egyébb, mint me­
rénylet a közönség zsebe ellen, mely éhes a 
szenzációkra.

Hisz látjuk és olvassuk, hogy az ország­
ban mindenütt hálával üdvözlik a miniszter­
elnököt, akinek végre sikerült a sokfejü hyd- 
rának fejét széttaposui.

Ideje volna, ha a debreceni szabadelvű 
párt is felocsúdna letargiájából és csatlakozna 
az ország igen sok szabadelvű pártjának nyi­
latkozataihoz. Üdvözölje a kormányt, aki az 
országot november 18-án éjszaka nagy sze 
rencsétlenségtől mentette meg.

— sy.

Politikai híresztelések.
Saját tudósítónktól.

Budapest, nov. 23.
Jellemzi a helyzet élére állításának erő­

szakolt kiszinezését, hogy az ellenzék óriási 
snjfójn alig képes nehány sor valóságot 
feltálalni; ellenben a megbízhatatlan, ;igazán 
koholt politikai hirtesztelések soha se bur- 
jánzottak oly buján, mint most!

Szinte nevetséges, mily vak mohóság­
gal dobnak a filléres lapok egy-egy álhirt, 
egy-egy kisujjból szopott politikai szenzációt 
az utcára. A tőváros összes rikkancsai be— 
rekedtek már a céltalan és eredménytelen 
orditozástól. Mert a közönség egyszerűen, 
nem hisz többé nekik. Nem hiszi el, hogv 
Apponyi felirata mái' a király kezében van, 
bogy I isza betiltatja az összes krajcáros la­
pok utcai árusítását, hogy a katonaság éles 
töltessél konszignálva várja a forradalom 
kitörését, hogy a kormány megbukott, liogr 
a szövetkezett ellenzék jut, kormányra és a 
többi és a többi.

A főváros közönsége már nem is nevet. 
« sok hazugságon. Közömbösen halad tovább 
es a rikkancs csalódottan folytatja a kiál­
tozást.

De mégis van egy biztos balekje az 
utcai sajtónak a nagyképü, a I krajcáros 
sajtó. Minden vastagbetüs álhir, koholmány, 
htihós hazugság belekerül a nagy lapokba és
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jam való szavazással ezt is eldönti k g°mb"

tos nyugalmai fiÄ kft8^e bámula-

esemenyek, égszakadás -Vldind^ ° 
ság, bukás, forradalom, végveszedelem í ‘ " 
.vei kerteli tele * or’zá'eo'2" > ™-
pof, ez ország miniszterelnöke eíL 1 
korra reggeltől késő estig írj a"3?’ 
mszterelnökség palotáiéban " , , A, rr)i-íogadja a látogatókat^ Miniszterek8 W 3"1-1 
nyezők referáló tanácsosok, külföldi és^hf 
zai újságírók, küldöttségek hivatalne ba 
lyek váltják föl egymást uT6'
miniszteri teendőket lát ja el Tisza Istvánt 
legkisebb folyó ügyeket is elinuíi ^ A

nzrz°:-ÄffÄTi

msztm-rei tanácskozik a német kérési-,>d,dlv szerzídísröl. Majd „jra eg™ze„ a Ä 
iscdeséseket hallgat meg. És mindenre van 

i leje, nyugalma, kedve és ereje.
;.ríÄÄä-v^j

, „ Otthon a miniszterelnökné gyakran 
réh pVCndé—ket’ kedves ismerőseit, barát- 
smLi a miniszterelnöknek a rendkívül ősz­
kor hon °dott • korrnányzási ügyek ellátása 
a™nn ar''a 18 Jl,t ideje, hogy átmegy az 
T g .mnyokhoz és Bölönynével a legújabb 
ldivatról, a kolozsvári színház uj igaz- 
Mtojárol, kepkiálhtásról, a szókimondó asz- 

mysag századik előadásáról beszélget.
tel,lá.t a lármázó seregek mester- 

ßßsen felkorbácsolt szenvedélyekről, izgató 
/álbagrol, viharokról, eget földet rázó égihá- 
v.mrol tudnak hihetetlen meséket : a mi­
niszterelnök teljes szélcsendben, lelki nyu­
galommal dolgozik.

Saját tudósítónktól. —
... i Budapest, nov. 28.

»™«|a űsffsfií s

ho8grri"r“t
■lolgában zaÄX Az & 4Ä

S4°ém1oS"b"k ezt lrt?k2ék kmege"-

ník II l!k;S szakonkint választandó két alel- 
marad sőt kömf20’ - m'aeladdig hivatalában 
a mig’az ui két a,elSvhl^talban maradnia
™=/n=m választó tik Ezek^zirhrt ffiz0t

Í£3Bn ?Är5

mlnS;. Ä

gssa^Ä
a sz=badtifüpbártneg>7k'8ieänte4i.,CZt ki
rajtunk most a sor Mi mrítPttnb gJ. ’n e™ 
es most várjuk az ellenzékiek ellenhuzásáf 
Atdomásunk van a Saskor tegnapi hatám'

?, rí- "• * wm hisszük, holy akár “oí
lemennprepp axár APPonJj Albert gróf be­
lő orr*61!“?- axba,t hogy a mostani mozgalomba kegyeleti ténykedések is belevonszolta^Zk
í,V,sJ/FZír'-V\ f"JC" g”f valamint 
. rt r erenc is holnapra már itt lesznek 

<-Js így alkalmuk lesz ebben a kérdésben 
uyilüticozni, mert Bariba Miklós a mi érte­
tette ^k SZermt- az ö megkérdezésük nélkül 
Saskör Í"!ZÜ,;UZásra volmtkozó indítványát a 
Jeten íegnap este 1a*ott értekez-

Az egyesült ellenzék 21-es végrehajtó
bizottsága holnap értekezletre gyűl egybe és 
holnap számos vidéki képviselő visszatér 
Budapestre, hogy itt a központban az or­
szágban nyert hangulatról beszámoljanak. 
Kísérlet történt az iránt is, hogy a királyhoz 
m ezendó feliratot és a nemzethez címzett 
Kiáltványt az Andrássy-csoporttal és a többi 
kilépett szabadelvüpártival is aláírassák; 
eredménye azonban nem volt és előrelátha­
tólag nem is lesz, mert a mágnáscsoport to­
vábbi eskükbe nem megy bele és megelég­
szik azzal, hogy a szabadelvüpártból kilé­
pett. Nem igaz az a híresztelés sem, hogy 
Andrassyék külön klubot alakítanak ; ezek 
az urak úgy mint eddig ezentúl is a Nem­
zeti Kaszinóban találkoznak, anélkül, hogy
ennek a találkozásnak külön pártjellege 
volna.

IRODALOM.
K®* könyv Debrecen múltjáról. A

magyar közönség ama részéhez fordulok fel-Srí'*rt kegyelettel ápolja «4 
miékét a mely becsülni tudja a múltat

RövdJe dőmk 1S jöTőnk szi.Iárd alapját. — 
hagvia el >, mV ya két történelmi munkám 

?yja el a sajtót. — Mindkettőnek anyagát 
egykorú oklevelek és eredeti forrásmüvek
re?énéetVő dolgoztam fel 8 mindkettő Deb- 
“ ’11ő , magyiK város történetének egv-

rSadia m^»mas Jelentőségteljes korszakát
cen és vBp6me tÖSíVégett- E^ik Debre- 
cen es vidéké urai az Árpádkor végén és az
az időf°t?an iL>00-14°0 között címmelC8azt 
az időt tárgyalja, amelyben Debrecen és a 
körülötte fekvő falvak várnsnt ó m a 
Kemejvidéke, és felső ’ Biharvármegye bukott
vfeXnSW i6lT,ek- "kl,v=4
mu„gÄsonroli, a XllFés'Wv Äd-ma 

szcs nagyobb birtokos nemzetségeit ésaládaít 
e videkbeh birtokaikkal együtt - F rn,Merielínít61/8 néhá”>' is esftohami
elein Ara mnr‘ nyon?dáhan December hó
Debrecen a töröl 6r’ i V iLSlk munkám elme 

eureeen a toiok uralom végén 1882_i p.qo

iSSSSJi
tót t« ^ ! ; ez a város, mint a Várad eles- 
lóV? fŐ három éviized alatt, a mikor török

hozzá Debrecen város 1650 éT iS lÍm 

betüsoros név ó; TI A munka kezelhetőségét
E munka 1 ^Y^ r^árgy futató könynyiti meg.

korona. - Megrendeléseket mSdkét mun
elfogadok eM ÍkJMagy másikra már most 

iogaaok. Mindkét munka csat k-rrió+mtSUÄa=" k?2M 8 Mésbetem
' Zoltai LaJ°s városi segédlevéltárnok.

A kamara közgyfliéseT

\ karácgoíjyi nagy alkalmi vásár KíSs'iMr* f",in5 wcsi

SSfmDi' Bacz Lajos fogalmazó W es

SÁüiP—H

örömmel üdvözli Zó óm- r „• T . közgyűlés
könyvében is megWUti SJ0St eS ^ ie^

fSSSEHtE
Szedlák József, a kamara egyik régi,

november 14-én kezdődik és 
*= december végéig tart WiHiWs

wewivta

M osóbfi i'sonvok .
MLuliizott japán liljvilisrlycm 
Mintázott fekete selymek 
Nehéz skót lenininek 
Fekete nehéz suhogó reklám-taffota
Csipkeruhák...................
Sima lihei-li suhliine mintli-n szinlit 
Lonisim- brillanté .
Valódi japáni Ütnikis 
N'eliez suhogó reklám lal'l'ottu mi- - -u 

színben

mtrje 48 krtól 
60 
85 

1.05 
1.95

Í2. Írttól
nttrje 75 kr.

1.28

Öriási választék Woiise-selyeiiirnsraBoBai, naev- 
memiíisegu jiipon selyemniaradék fi* olcsó áriái.
ÄT Mintákat kivánalra készséggel küldünk,
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derék iparos beltagja elhalálozott; emléke 
jegyzőkönyvben örükittetik meg. Helyébe a 
soron következő póttag; Stégmüller Árpád 
hivatott be.

A keresk. minisztériumban tartott ka­
marai titkári értekezletről, a Budapesten 
rendezendő nemzetközi világítási kiállításról, 
a mezőgazdasági háziipari minta kiállításról, 
a vásár és helypénzügyek elintézése gyorsí­
tásáról, a hazai közlekedési vállalatok anyag 
beszerzéseiről a hazai és külföldi források 
szempontjából, törvényhatósági ipartanácsok 
uj összeállításáról, az osztr. raagy. bank ke­
rületbeli fiók intézetei uj váltóbirálói kineve­
zéseiről, a debreceni keresk. tanintézet tan­
folyam vasúti tarifa tanfolyamának szervezé­
séről következtek jelentések. Ipari szaktan- 
folyam újabban kettő tartatott a kerületben, 
egy pedig elhalasztatott. A földmivelésügyi 
kormány mezőgazdasági házi ipar támogatá­
sára ‘2000 koronát küldött a kamarának, igy 
hasznos anyagi eszközt adva a kamara ipar­
fejlesztő működése számára.

A közös bizottság jelentése alapján el- 
intéztettek a beadott államsegélyes és ösz­
töndíjas kérvények. A pénztári és illeték ke­
zelésekről, rendes viteléről a számvizsgáló 
bizottság tett jelentést, mit holyeslőleg vett 
tudomásul a közgyűlés.

A kamara hatvan utcai házának ela­
dása kerülvén tárgyalásra, a közgyűlés helyes- 
lőleg vette tudomásul a jelentést, mely sze­
rint tekintettel Debrecen város és a Csoko­
nai Kör kérelmére, e háznak, Csokonai szü­
lőházának eladását egyelőre fiiggesze föl a 
kamara, kilátás lévén arra, hogy a tervezett 
cultúr palota e helyen lesz fölépíthető, j

Az ügyforgalomról előadott titkári je­
lentés után, a kamara előterjesztésére nyert 
miniszteri elintézések s az államsegélyes 
ügyekre adott miniszteri döntések kerültek 
sorra.

Ezek után az ipari munkások tömeges 
munkabeszüntetései tárgyában legutóbb ki­
adott kereskedelemügyi miniszteri rendelet 
olvastatott fel. E rendelet, mely már a kö­
zönség előtt ismeretes, a tömeges munkabe­
szüntetéseket mint természetes gazdasági élet 
jelenségeket, jogosaknak nyilvánítja. Azonban 
hangsúlyozza, hogy a munkarendben, szer­
ződési feltételekben megegyezésileg fölvett 
felmondási határidők és feltételek betartása 
nélküli munkaszüntetés a törvény vonatkozó 
szakaszai szerint lesznek ezentúl is szigorúan 
elbirálandók.

A debreceni ipari szakiskolák felállítása 
tárgyában folytatott tárgyalásokról tett a 
titkár jelentést, mely szerint városunkban a 
külföldön sikerrel bevált példák szerint szer­
vezett mester és segédoktatási iskolát fognak 
felállítani. A közgyűlés a jelentést az eddig 
elért eredményeket örömmel vette tudomásul.

A katonai szükségletek szállítási felté­
teleinek tervezett, újabb megállapítása tár­
gyában véleményezésre leküldött tervezetét 
részletesen kidolgozott munkálattal terjesz­
tette a kamara hivatala, melyek a közgyűlés 
egészében elfogadott.

Az egységes vásárrendtartási szabályok 
kérdésében a közgyűlés kívánatosnak tartja 
e szabályok egységes rendezését, a szegedi 
kamara e tárgyban kidolgozott szabályrende­
leteit némi módosítással helyeseknek találja.

f ásár-, vám- és helypénz ügyek lctár- 
gyalása után a társkamarák megkeresései 
során a kamarák parlamenti képviseleteinek 
kérdésére a közgyűlés véleménye az volt, 
hogy* kétségtelenül a munka, az ipar és 
kereskedelem a parlamentben elegendő kép­
viselettel nem bir, miért is a választói jog 
és parlamenti reform alkalmával azt orvos- 
landónak tartja.

Több kamara és ipartestület mozgalmat 
indítottak és az ipari munkaközvetítést a 
munkás szakegyletek kezéből kivétetni kíván­
ják, a közgyűlés szükségesnek kívánja ezt, 
és hogy a munkaközvetítés lehetőleg mind­
két féltől független szervekre bizassék, ily 
szervezet országosan megalkottassék.

A kőművesmesterek ős ácsmesterek 
közt, az előbbiek azon jogosultsága miatt, 
hogy földszintes házak és gazdasági épüle­
teknél az összmunkálatokat fölvállalják és 
végeztethetik támadt viszály került ismét

a kamara tárgyalása alá. A különböző olda­
lakról jött, a kérdést összebonyolitó magya­
rázatokkal szemben tisztáztatott a jogszerű 
helyzet, mely a kőmi vesék fenti jogát iga­
zolja.

Mindazonáltal a mai, bár teljesen jog­
szerű helyzet súlyosan érinti az ácsmestere­
ket. A kamara, bár egyik érdekelt felet sem 
kívánja előtérbe állítani, szívesen segítene 
rajtuk és a mennyiben módja van benne, 
segít is; fölterjesztésben kéri a kereskedelmi 
minisztertől, hogy a kérdésnek mindkét félre 
méltányos megoldását az ipartörvény reform­
jánál, de lehetőleg már azt megelőzőleg a 
vonatkozó rendeletek megváltoztatásával, 
rendeleti utón eszközölje.

Még több zá/ogüz/et-kamatláb megál­
lapítása, majd iskolai-, iparfejlesztési se­
gélykérvények kerültek tárgyalás alá a gyű­
lésen, mely késő estig eltartott, a tagok 
kitartó érdeklődése mellett.

Napi hírek.
A városi közgyűlés elha­

lasztása. Egyik helyi újság azt Írja, 
hogy Domahidy Elemér főispán érte­
sülést szerzett arról, miszerint a no­
vemberi városi közgyűlésen a kormány 
ellen valami készül, ezért elhalasztotta 
a közgyűlést és elutazott Debrecenből. 
Erre vonatkozólag illetékes helyről 
nyert értesülésünk alapján kénytele­
nek vagyunk laptársunk ezen hírét 
megcáfolni, mivel az nem egyéb lég­
ből kapott koholmánynál. Első sorban 
a főispán nem utazott el, hanem ige­
nis Debrecenben tartózkodik. Köztudo­
mású, hogy Domahidy főispán az utóbbi 
hetekben nagyon keveset volt Debre­
cenben, mert kötelessége Budapestre 
hívta, ahol résztvett az ev. ref. zsinat 
ülésein és egyébb elfoglaltsága révén 
csak 2 3 nap előtt jött haza. Már­
pedig egy közgyűlés előkészítése 
legalább is <S napot vesz igénybe, mely 
idővel a főispán nem rendelkezvén 
kénytelen volt a közgyűlést elhalasz- 
tatni. Ami pedig azt a bizonyos ellen­
zéki oldalról célzott indítványt illeti, 
annak bátran néz eléje, mert tudja, 
hogy ilyen esetben a szabadelvüpárti 
bizottsági tagok is tudni fogják köte­
lességüket és nem engednek keresztül 
vinni olyan indítványt, feltéve ha lesz, 
amely a kormány honmentő munkáját 
esetleg elitélné.

— A szabadelvüpárt üdvözlése. A
baranyavármegyei szabadelvüpárt a követ­
kező üdvözlő táviratot intézte Podmaniczky 
Frigyes báróhoz, mint az országos szabad­
elvüpárt elnökéhez : A nemzet kincsét ké­
pező népképviseleti kormányformának, a ma­
gyar alkotmánynak fundamentális elvét 
romboló obstrukció miatt hazafias aggoda­
lomba merült lelkünket felemeli és bizalom­
mal tölti el a képviselőház szabadelvüpárt- 
jának ezen, az obstrukcióval szemben az 
összetartás hatalmas erejével megnyilatko­
zott magatartása, mely a túlkapások kizárá­
sával érvényesülhető igazi parlamentarizmus­
ban rejlő szabadságot van hivatva biztosí­
tani. Ez alkalomból támogatásunkról bizto­
sítva, üdvözöljük a szabadéivíipártot s meg­
győződéssel hisszük, hogy a megnyilvánult 
benső erő a hazafias és nemes célok küz­
delmében diadalra fog juthatni. Baranyavár­
megyei szabadelvüpárt: Német Cipót elnök, 
Miindy Samu alelnök, Madarász István párt- 
jegyző. Podmaniczky báró a következő 
táviratban mondott köszönetét az üdvözlé­
sért : Felette megnyugtató, hogy a parla­

mentünk s vele alkotmányunk megmenté­
séért folytatott kemény küzdelemben elvtár­
saink eljárásunk lelkes helyeslésével buzdí­
tásunkra sietnek. Bizalmuk kifejezése mege­
rősít azon meggyőződésünkben, hogy jól 
választottuk meg utunkat. Podmaniczky párt­
elnök.

— Csávossy Gyula — báró. A ki­
rály Csávossy Gyula földbirtokosnak a 
bárói méltóságot adományozta, melyről 
a hivatalos lap tegnapi száma Ije- 
lenti : Magyar minisztertanácsom előterjesz­
tésére Csávossy Gyula nagybirtokosnak, va­
lamint Benigna, Irma, Olga, Adrienne, Alice, 
Elemér, József és Endre nevű gyermekeinek 
a magyar bárói méltóságot és úgy neki, mint 
fent nevezett és még netán születendő fia­
inak s ezek törvényes fiutódainak, az 1885. 
VII. t.-c.‘2. $. c.) pontja értelmében egyszers 
mind az örökös főrendiházi tagság jogát 
adományozom.

Kelt Gödöllőn, 1904. évi november hő 
18-án.

Ferencz József s. k.
Gróf Tisza István s. k.

— Az országos Csokonai-ünnep. A
főváros irodalmi köreiben rendkívül nagy az 
érdeklődés a Csokonai halálának századik 
évfordulóján 1905. január 28-án rendezendő 
országos irodalmi ünnep iránt. Berzeviezy 
Albert miniszter mindenesetre részt vesz az 
ünnepen. A m. tud. Akadémia, Kisfaludy- 
társaság, Petőfi-társaság mintegy 30 taggal 
lesz képviselve. Ezenkívül különböző iro­
dalmi körök, testületek, irói és hírlapírói 
egyesületek képviseletében vagy 50 iró és 
publicista készül Debrecenbe a Csokonai-ün- 
nepre. Komárom városát hivatalos küldöttség 
fogja képviselni, melyet Tuba János orsz. 
képviselő és Lőrinczy György kir. tanfelü­
gyelő vezetnek. Nagyon természetes, hogy 
idehaza is lázasan, lelkesen folynak az elő­
készületek. A Csokonai-kör előre megállapí­
tott tei'véhez híven mindent elkövet, hogy a 
januári nagy ünnep a Csokonai-kultusz leg­
fényesebb demonstrálása legyen, egyben pe­
dig oly országos irodalmi ünnep, melynek 
közművelődési, irodalmi és társadalmi ha­
tása azt a nevezetes emléknapot irodalmi 
életünk egyik kimagasló határoszlopává 
avassa.

— Villamos vasút Debrecenben.
Tegnap délelőtt folytatta a tanács és a helyi 
vasút kiküldöttei a tanácskozást, a kis va­
sútnak villamossá való átalakítása ügyében. 
Az ülést Veosey főjegyző vezette. A vita 
tárgyát csupán a koncessió meghosszabbítása 
képezte. A helyi vasút ugyanis további 25 
évre kívánja a közterület átengedésének 
meghosszabbítását és a tanács kiküldöttei 
ezt túlsóknak tartják. Magoss főügyész felveti 
a Csapó-utcai vonal kiépítésének kérdését, a 
mely esetben megadható lenne a koncessió 
meghosszabbítása. I rhán kijelenti, ha a bi­
zottság kívánja a Csapó-utcai vonal kiépí­
tését és a koncesszió megadását ehez köti. 
az esetben fel kellene függeszteni a tárgyalást 
hogy a vasút számításokat tegyen. Már azért 
is nehéz most mindjárt a Csapó-utcai vonal 
kérdésében nyilatkozni, mert a Kossuth-u. és 
Hatvan-u vonal eredménye teljesen passiv, 
a vasul ráfizet. Yecsey Imre főjegyző elismeri, 
hogy az állapotok javítása a társaságra előnyös 
lesz, de legelőnyösebb lesz a közönségre.

Tény, hogy a helyi vasút áldozatokat 
hoz, uj vonalat létesít a teherforgalom kité­
rői ősé vei, a villamossá átalakításával, kérdé­
sessé válik, nem méltányos-e ilyen esetben 
a koncessió meghosszabbítása és épen a 
varos, a közönség érdekében a városi ta­
nácsnoknak kötelessége ezt elősegíteni. A 
maga részéről kijelenti, bogy épen a közön­
ség érdekében, a forgalmi zavarok megszün- 

I tetőse érdekében meghosszabbítja a konces-



1904 november 24
SZABADSÁG

siót. Szirmay Riehárd dr. szerint a villamossá 
való átalakítás töltetlenül szükségessé teszi 
a teheríorgalom kihelyezését. Vecsey Imre 
úgy a közönség, mint a hatóság érdekében 
óhajtja a villamos vasút létesítését. Az az 
óhaja, ha a kérdést aiaposan tanulmányé“ 
zak, megegyezésre jutnak. A kiküldöttek
kell koneessifyÖZÖdr’ ho^ a városnak 
kell koneessio meghosszabbítást adni, de
szem előtt kell tartani a város érdekeit is 
nem szeretne olyan nyilatkozatot hozni 
mely a kérdést megakasztaná. Biztosítja 
helyi vasút megbízottait, hogy a város az 
engedmények dolgában el fog menni a ‘ leg­
szélsőbb határig. Javasolja, fogadják el Kor­
ner tanácsnok javaslatát és vegyék jegyző- 
konyvbeahcly,vasul óhaját. Ezután a szer­
ződés többi pontjait tárgyalták le és mind- 
egyik pontnál megegyezésre is jutottak.

— Zador Lajos ünneplése. A debre­
ceni pénzintézetek igazgatói tegnap értekezle­
tet tartottak a kereskedelmi csarnokban, 
amelyen elhatározták, hogy a debrecen 
pénzintézetek Kereskedő Társulat, iparkamara 
es a többi rokon intézetek bevonásával nagy- 
szabásu ünnepélyt rendeznek a Zádor Lajos 
uszteletcrc, abból az alkalomból, hogy királyi 
tanácsossá nevezte ki a király.

Megszökött a neje hozományával.
Megírtuk már, hogy Holtmann vizsgálóbíró 
megkeresésére a brémai rendőrség elfogta 
Lowy Jenő debreceni kereskedőt, aki a múlt 
hetekben nosült meg és Becsben, hova 
naszutra ment, megszökött feleségétől, magával 
vive annak ékszereit és hozományát. Tegnap 
a debreceni törvényszékhez újabb két felje­
lentés érkezett Lövvy ellen hitelesítési csalás 
miatt; —- A szélhámos kereskedő ellen az 
igazsagügyminisz téri um már megindította a 
kiadatási eljárást, melynek befejeztével Deb­
recenbe hozzák Löwy Jenőt.

A pénzügyi bizottság ülése, Teg- 
siap délután Bészter Károly tb. főjegyző 
elnöklete alatt ülést tartott a városi jog- és 
pénzügyi bizottság,melyen elhatározták, hogy 
a nagykölésönt nem 50 évre, mint ahogyan 
te rvezve volt, hanem 65 évre veszi fel a 
vá ros 5 évi törlesztés mellett és az a 450 000 
korona, amit kövezési kölcsön címén felvett 
a város, a nagykölésönt terheli. A Csokonai­
kor beadványára vonatkozólag, a bizottság azt 
ja vasolja, a tanácsnak, hogy a város vegye 
meg Csokonai Vitéz Mihálynak Hatvan-utcai 
szülőházát a kultúrpalota céljaira. Az orszá­
gos Csokonai ünnepre pedig 1500 korona se­
gélyt állapított meg. A színház vasszerke- 
zetrevaló átalakítását a bizottság nem véle­
ményezte, mert ez átalakítást költségeire 
nincs alap.

— A tehén ára. i’app Miklós elepi 
gazdálkodó tegnapelőtt Debrecenbe jött av­
val a szándékkal, hogy teheneket vesz. A 
vásáron azonban nem talált kedvére valót, 
hát tehén nélkül bár, de sok pénzzel neki 
indult mulatni. Tárcájából kivett két 20 ko­
ronás bankjegyet és betért a Hatvan utcai 
\ őrös ökörhöz címzett vendéglőbe, onnan 
rövidesen a Hatvan utca 8. szám alatti korcs­
mába ment és felhajtott néhány fél liter uj 
bort egy kis muzsika szó mellett. — Mikor 
már itt megunta a mulatságot, elment a 
Hunyadi utca 28. sz. a, levő Német Mátyás 
hírhedt csapszékébe, ahol végleg elázott. 
Mikor fizetésre került a sor benyúlt a zse­
bébe és rémülten vette észre, hogy pénztár­
cája, melyben 900 koronája volt, nincs a 
zsebében. Ez aztán kijózanította és rémül­
ten nézett szét maga körül. A jó vendéglős 
méltányolta Lapp Miklós nagy veszteségét, 
nem csapott lármát a ki nem fizetett számla 
miatt, hanem megelégedett vendége aláírá­
sával. Németh azt állítja, hogy I’app egy 
szűrös atyafival jött be a helyiségbe és nincs 
kizárva, hogy az lopta el a pénzt. A rend­
őrség erélyesen nyomozza a zsebmetszőt.

Sörös és szódivizes üvegek. Végh 
Gyula rendőrkapitány az alábbi hirdetményt 
(ette közzé: A debreceni sörnagykereskedők, 
szikvízgyűrűsök és az Ebesi artézi kút vál­
lalat tid aj (Ionosa panaszt emeltek amiatt,

hogy az általuk forgalomba hozott sörös 
hordók, sörös palackok és ládák, valamint
mía ®? 1 - , mSI vtzes üvegek és az azokhoz 
taitozó ládák sok esetben nem szolgáltatnak 
vissza, hanem jogtalanul elidegenittetnek. Az 
e idegeníteti tartályok aztán rendszerint po­
tom áron azon házalók, zsibárusok, illetve 
lemmel dolgozó egyéneknek adatnak el, akik 
ezek összevásárlásával Üzletszerűen foglal­
koznak. Mintán ezen visszaélések mind na- 
^r-merveket öltenek és az említett ke- 

i1 etJ,e gyárosok jelentékeny káro­
sodását okozzak : figyelmeztetem a közön­
ségét es különösen a házalókat, zsibárusokat 
ócskavas kereskedőket és fémmel dolgozó 
egyéneket hogy fentebb jelzett kereskedők 
es gj arosek áltál forgalomba hozott s azok 
eegjegyzekevel ellátott bárminemű tartályokat 
szóda es ebesi vizes üvegeket, az azt eláru- 
^ szándékozóknak adják vissza, azok 
tS una- lde,genitését61’ illtítve darusításától 

; m °idjfnak ; azon ^yeneket, kik ilyen 
tpíSkat i °S, U7e£eket aünak el, illetve 
vesznek a legközelebbi rendőrnek adják át
EV/? 1S mkább’ mert az eladók eilen a 
büntető törvénykönyv 355-§ába ütköző sik- 
kasztás /etsege, a vevők ellen pedig a bűn 
tetőtorvenyköny 1337 §-ába ütköző sikkasztás 
jotsege az 1879. t.-cikk 129 §-ába ütköző 
tulajdon elleni kihágás miatt a büntető el- 
íaras azonnal megindittatik.

. Kinevezés. A debreceni kir. tábla 
elnöke Lányi Lajos szinérváraljai kir. járás­
bíróság! díjtalan joggyakornokot segélydijas 
J°ogyakornokká nevezte ki.

^ Sör. kath. püspök fámában, Dr.
r írczak Gyula ungvári gör. kath. püspök, Dr. 
buba György szentszéki ülnök kíséretében 
Romaba utazott, hogy X. Pius pápának be­
mutassa hodolatát. Á szent atyának ugyanis 
referálni fog a magyar liturgia és a Hajdú­
déi ogi gór. katholikus püspökség tárgyában.

A Szent László-dalegylet estélye
uant, mely e hó 26-án a vasúti vendéglő 
termeiben lesz megtartva. Széles körben 
nagy érdeklődés mutatkozik. A fiatal dal- 
cg)let agilis elnöke és ambiciózus karmes­
tere vezetése mellett szorgalmasan készülő­
dik a dalestólyre, hol a művészi élvezetek 
iránt fogékony közönség bizonyára gyönvörü- 
ségét és várakozásának kielégítését fogja 
feltalálni. A dalestély sikerét biztosítja az a 
jo hírnév, melyet a dalkör rövid fennállása 
alatt is kivívott magának s a visszaemléke­
zés azokra a fesztelen, kedélyes mulatsá­
gokra, melyek az előző dalestélyeket kö­
vették.

Lólopás. Pál Béla uj földi lakos la­
kos tanyájából egy lovat a múlt éjjel isme­
retlen tettesek elloptak. A lókötőket ke­
resik.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti 
festészeti és fényképnagyitási műterme Piac­
utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene

Rövid használat után nélkülözhetetlen 
Igen alkalmas utazásoknál.
Egészségügyi hatóság által megvizs­
gálva.
izouyitvány kelt Bócsben 1887. jul 30-án

nélkülözhetetlen

fogtisztitó szer.
Elsőrangú hyegnikusok elismerik, hogy 

egészségünk lentartásánál nem nélkülöz-1 
kelő fognak és a szájüreg gondos f 
ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek 
hárithatók el az által. Ennél sikeresebbnek 
bizonyult a „Kalodont“ moly az antiszep- 
tikus hatása a fogaknál szükséges mocha- | 

tisztításai kitünően egyes it

SZÍNHÁZ.

* Színházi hírek. Pénteken Szigligeti 
Ede 3 szakaszos népszínművét, a „Szökött 

I katonát“ adják, a népszínmű főbb szerepeit 
Sugár Aranka, Jeszenszkynó, Havasy Szidi, 
Mezei Andor, Krémer Jenő, Iványi Antal, 
Csiky László, Pa lágy! Lajos, harass Imre 
és Szilágyi Aladárt játszák. Tegnap tartot­
tak az első rendelkező próbát Meyer-Förster 
Vilmos 5 felvonásos színmüvéből, a „Heidel­
berg! diákélet" -bői. A színműben az egész 
személyzet részt vesz. Vezető szerepet ját­
szanak a darabban : Szabó Irma, Csortos 
Gyula és Krémer Jenő.
_ * Enyingi Török Bálint. Szathmárv
Zoltán Enyírtai Tőrük Bálint című történel­
mi darabjából ugyancsak tegnap tartották 
meg a főpróbát. A szereplők miadenike nagy 
ambícióval készült el mar is a vasárnapi 
bemutatóra, Az igen hatásos jelenetekben 
bővelkedő darab valósággal himnusza a re­
formációnak s második felvonásában a leg­
első debreceni református istentiszteletet 
mutatja be.

TAVIRÄTOäT
Szák33f5vÍTds zajos közgyűlése.

Budapest, nov. 23. A főváros ina zajos 
közgyűlést tartott. A terem zsúfolva volt. Az 
ellenzékiek abcugolták es lehurolíák a kormány 
pártiakat. Az ülés során Polonyi meginter­
pellálta Halmos polgármestert, hogy “kinek 
a megbízásából vett részt a vasárnapi sza— 
badelvüpárt naggyülósen. Halmos válaszolni 
akart, de az ellenzék óriási lármájában nem 
tudott beszélni és Márkus főpolgármester az 
ülést bezárta. Erre az ellenzék a karzati kö­
zönséggel együtt a Kossuth nótát énekelve 
kivonult a közgyűlési teremből.

Japán-orosz háború.
London, nov. 23. A Daily News-iiek 

jelentik Mukdeuből : Mukden mellett nagy 
ütközet kezdődött, amit abból következtetnek 
hogy hajnal óta óriási ágyúzás hallatszik. A 
japánok jobbszárnya az oroszok bal szárnyúit 
megkerülő mozdulatot tett. A kozák és japán 
lovasság közt heves összeütközés volt. Na­
gyon sokan megsebesültek és az oroszok 
részéről 1000 halott maradt a csatatéren.

Páris, nov. 23. Péter várról jelentik - 
\ ladivosztok ellen a japánok csatamozdula­
tokat tesznek és ostromra készülnek. Céljuk 
hogy nem várják be, inig a balti Holta meg­
érkezik, hanem még addig le akarnak szá­
molni Vladivosztokkal. Vladivosztok ostrom­
lását Togo admirális vezeti.

London, nov. 23. A Reuter-ügynükség- 
nek jelentik mai kelettel Mukdenbőí: Mind­
két hadsereg oly erős állásban van, hogy 
úgy hiszik, egyik sem hajlandó átmenni az 
ostromra, ha nincs számbeli túlsúlyban, ami 
lehetővé tenné a hatásos oldal mozdulatot. A 
japánoknak valószínűleg több haszuavehető 
csapatuk van és mozgékonyabbak. Úgy Ját­
szik, hogy mind a két sereg egyenlő mérték­
ben kapott megerősítésekét

//(iga, Kína hivatalosan csatlakozott a 
választott bíróság létesítésére vonatkozó 
egyezséghez.

London, nov. 23. A Daily Express je­
lenti Vejhajvejból tegnapról: Egy élelmisze­
rekkel jól felszerelt mentőcsolnak" mely lli-ídi 
heves viharban ndnlt ki Port-Arthur ból 
V ej haj hej bői 10 kilométer ívire partraszálli- 
tott egy orosz tisztet, a kinél 8tűssel tábor­
nok táviratainak másolatai voltak. A mentő 
csolnakot, valamint egész legénységét Vej- 
hajvejben tartották.

Sztrájkok.
Bocs, nov. 23. A szénmimkások teg­

nap tartott gyűlésén, amelyen mintegy 
ISOO-an vettek részt, elhatározták, hogy ina 
reggel sztrájkba állanak.

Toulon, nov. 23. A dokkmunkások szö­
vetsége, vonal hozással arra a felszólításra,
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hogy egyöntetűen járjon el a lorionti cs 
bresti munkásokkal, felvetette az általános 
sztrájk kérdését, de határozatot nem hozott.

tír ont, nov. 211. Kétezer fegyvergyári mun­
kás, kik azonosítják magukat a lorienti tár­
saikkal, elhatározták az általános sztrájkot.

Lóri ont, nov. 23. Kétezer munkás el­
határozta az általános sztrájkot, szolidáris­
nak jelentve ki magát a már sztrájkoló lő­
pormalmi munkásokkal.

A barcelonai bombamerénylet.
Barcelona, nov. 23. Úgy látszik, hogy 

a bombamerénylet elkövetésével gyanúsított 
két külföldinek egy Ciryllo Regulo nevű 
olasz a bűntársuk, aki a robbanáskor maga 
is megsebesült.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, nov. 23.
Buzakinálat mérsékelt, vételkedv gyönge. 

Lanyha irányzat mellett 15,000 métermázsa 
került forgalomba, közben 10 fillérrel olcsóbb 
árakon. Egyébb gabonanemüek közül rozs, 
izab és tengeri 5 fillérrel olcsóbb. — Idő 

hideg.
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hasonló bűncselekmény miatt hozták Debre­
cenbe az egri kir. törvényszék börtönéből, 
hol több bűntett miatt kapott két és fél évi 
büntetését tölti. Kádár 
csalás és egy rendbeli 
tóért ismét két és fé 
itélte. Az ítélet jogerős.

Borbálát 3 rendbeli 
orgazdaság büntet- 

évi börtönbüntetésre

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Esküdtszéki elnök kijelölés.

Beináth Elemér kir. táblai elnök az 1905. 
év tartamára a debreceni kir. törvényszéknél 
szervezett eskiidtbircság elnökéül dr, Szűcs 
Miklós törvényszéki elnököt, helyettesének 
pedig ugyanarra az időtartamra 'dr. Oláh 
Miklós törvényszéki bírót jelölte ki.

,§ Hivatalos vizsgálat. Szűcs Miklós 
törvényszéki elnök tegnap megkezdte a kir. 
járásbíróság hivatalainak vizsgálatát, melyet 
ma már be is fog fejezni.

§ Meglopta az anyját. Özv. Székely 
Fercncné hentes üzletéből vándor nevű fia 
rendszeresen lepett oldalszalennákat és a 
lopott szalonnákat potem áron adta cl Tóth 
Károly, ríj. Tóth Károly Tóth Lajos és Ko­
vács István nevű debreceni lakosoknak, ki­
ket orgazdaság miatt vont tegnap felelős­
ségre a kir, törvényszék. Székely Sándor el­
len anyja panaszt nem tett. A károst Révi 
Nándor dr., a vádlottakat pedig Fejér Fe­
renc dr. és Goldmann ügyvédjelölt képvi­
selte. A perbeszédek meghallgatása után a 
kir. törvényszék a következőképen Ítélt : 
Tóth Lajos 28 napi fogház és 60 korona 
pénzbüntetés, if'j. Tóth Károlyra 21 nap és 
20 kor ona, id. Tóth Károlyra 14 nap és 40 
korona, Kovács Istvánra 8 nap és 20 korona 
büntetést szabott a törvényszék orgazda­
ság miatt.

§ Elvetemült asszony. Romlott lelkű, 
bűnös asszony felett Ítélkezett tegnap Kere­
kes biró elnökletével a debreceni kir. tör­
vényszék. Kádár Borbálát több csalás és

Regénycsarnok.
cAnna jácintjai.

Irta : G. Büttner Julia.
I.

Két nappal karácsony előtt Budapest 
egyik előkelő virágkereskedéséből sietve jött 
ki egy gondolkodó, okos tekintetű, szép fia­
tal úri leány. Kis csomagot hozott onnan 
melyet gondosan betakart. Nyilván féltette
a fagytól a benne lévő jácint-hagymákat. _
Csak három darab volt, pedig hatot szere­
tett volna venni ajándékul saját magának 
De a költség nem futotta ki. Mert előbb 
mikor kész munkáját — egy hímzett nagy 
plüss asztalszőnyeget, melyen három hétig 
dolgozott — átvette a megrendelő kereskedő 
az ígért munkabérből mindenféle kifogások­
kal levont neki három forintot.

Pedig a fiatal leány már előre kiszá- 
mrtotta, mire mennyi! fog fordítani abból a 
pénzből.

Most hát többféle kiadásnál kellett te­
kintetbe venni a hiányzó három forintot 
igy a jacmthagymáknái is.

hz a szép) úri leány uz elszegényedett 
elpusztult Oltvay-család egyetlen gyermeke 
volt, ki a nagy szerencsétlenség után, mely 
először vagyonuktól, aztán szüleitől fosztotta 
meg őt, egészén egyedül s szegényen, árván 
maradt. Látta, hogy senki sincs, senkiben 
sím bízhat, senki sem törődik vele, egészen 
magára hagyva áll a világban. Gyöngébb 
jellemű leány kétségbeesve összeroskadt 
voJna, de Oltvay Anna bátor kis szive nem 
csüggedt el. összeszedte az elpusztult nagy 
vagyon megmaradt csekély morzsáit s fel­
jött a fővárosba, munkával keresni meg a 
mindennapi kenyeret. A Lipót utcában egy 
regi ház kis udvarszobájában lakott az öreg 
házmester-párnál, a kik egykor a jobb idők­
ben az ő cselédeik voltaké most gyámkodó 
szeretettel szolgálták ki.

(Folyt, köv.)

Városi <Si színház.
Bérlet 46-ik szám (B)

Debrecen, szerda, 1904. évi november 
hó 24-én:

Véi] leánplr.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta: J. M. Barrie 

Fordította: Mihályi József.

Csász. és kir. .fi
udvari szállító.

J
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M. Á. Vasutak

menetrendje
1904. október hó 1-től.

m. á. vasúttól reggel
vásártérről — 1 reggel
m. A. vasúttól reggel
vásártérről —• reggel
m. á. vasúttól d. e.
vásártérről — d. e.
m. á. vasúttól d. u.
vásártérről — d. u.
m. á. vasúttól d. u.
vásártérről —í d. u.
m. á. vasúttól este
vásártérről — este

Debrecenből indul:
Budapest felé (vegyesvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest—Nagyvárad felé — 
Budapest—Nagyvárad felé — 
P.-Ladány-—Nagyv. mind. kedd
Csak P.-Ladányig — _ _
Csak P.-Ladányig motor menet
Szatmár—M.-Sziget felé — — j.
Csak Szalmáiig (gyorsvonat) — 
f sak Szatmárig teher v. sz sz. 
Szatmár—M.-Sziget felé — — 
Szatmár—M.-Síigét f. (gvorsv.)
Csak Szatmárig — — — _
Miskolc—Kassa felé — — _
Miskolc—Kassa felé — — _
Szerencs— S.-A.-Ujhely Kassa f. 
Csak Nyíregyházáig — — —

H.-Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály 

felé

F.-Abony felé m. á. vasútiéi — j 
F.-Abony felé vásártérről — 
O.-Kócs— Polgár felé m. á. v.-tól! 
O.-Kocs—Polgár felé vásártérről íi 
Derecske—N.-Léta főié — — j 
Derecske—N.-Léta felé — — i;
Budapestre érkezik:

A reggel 8 6. 57 p.-kor ind. gv. v.
A déli 12 ó. 07 p.-kor ind. sz. v.
Az este 10 6. 31 p.-kor ind. sz. v. r 
A d. u. 4 6. 16 p.-kor ind. gy. v. 1

Bpestről Debrecenbe 
indul:

A d. u. 12 6. 06 p.-kor érk. gy. v. reggel 
A d.u. 3 6. 29 p.-kor érk. sz. v. reggel 
Az este 6 6. 41 p.-kor érk. gy. v d.u. 
Az éjjel 2 6. 24 p.-kor érk. sz. v. este 
Az éjjel 2 6. 24 p.-kor érk. sz. v. 
(P.-Ladányig gy. v. áthallással) j este

Debrecenbe érkezik:
Budapest felől (személyvonat)
Budapest—Nagyvárad felől gv r 
Budapest—N.-várad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől —
Csak P.-Ladánytól — — _
Csak P.-Ladánytól — — _
Csak Szatmár felől — — _
Szatmár— M.-Szigetről — _
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat!
Csak M.-Szigotről — — —
Szatmár felől — — _
Csak Szatmárról — — _
Kassa—Miskolc felől — 
Kassa— S.-A ,-Ujhely— Szerencs
Csak Nyíregyházról — — _
Kassa—Miskolc felől — _

vásártérre — [ 
mávasul.hoz
vásártérre _
mávasuthoz 
vásártérre —

I mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre —! 
mávasuthoz

f .-Abony felől vásártérre - 
F.-Abony felől mávasuthoz 
O.-Kócs— Polgár felől vas. térre 
O.-Kócs Polgár felől máv.-hoz j 
Derecske—Nagy-Lóta felől — 
Derecske—Nagy-I.éta felől — j:

B.-Sz.-Mihály 
H.-Böszörmény 

felől

11 37
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SZABAD SAG

Zfefefáfhstyszés.
Tisztelt vevőink és a 

t. közönség szives tudó- 
masara hozzuk, hogy
könyv-, papír- és

ssnemüferssKadésiinksf
amodernigényeknekmez-
felelően tetemesen met 
nagyobbitva a g
w Kossuth-Utca 11. számú 

házba (Zádor ház)
kftyoetntef?n 6 Cé'ra átaIa-
k í t o t t fényes helyiségbe
helyeztük át. Ezen üzlet- 
t I V r t g Ü 11 í 111 e S t e k i n-®' é !e~~ me]y csaknem látványos- 
ik ét u l m,esyr tisztelettel- 
nket k f6 tlS2telt vevő

Kiváló tisztelettel
HEGEDŰS S. és SÁNDOR I. 

előbb László Albert és Társa 
DEBRECENBEN,

w I
P3
ti-

55

felhívás.
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Alkalmi Sorsjegy-Társaságbi
IMk. Csoport 500 darab.

Erzsébet Sanatoriumi SORSJEGYET
... tartalma* 50 tag részére.

részletet fizet. Mindentag a« hónapon
; ^ii-í?52_^£?íi^?£5ÍO^£e_játszlk!_a_sorsdpKFtArBaság' feloszlásánál 

rnindenjagjo

Jaleutk ezesek csak november 29-ig fogadtatnak el.

Debreceni Ipar ép J(erepkedelnji Bank

n

K o s a u t h-n t c a 11.
Főpiac utcai üzlethelyisé 

günk kiadó!

Ken tartva

Halász Nándor
ékszerész

k«rác# o ti y|

hirdetéséinek.

ül Nyavalyatörés!!!
Ki nyavalyatörés, görcs, és más ideg 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen

bérmentve kapható a hattyii szabad 
gfógvszertárban.

H“|dun,e8>e' V(l|.ba„k mint szövetkezet 1905. januar hé Vén „^nyitja a
második

Azitizrez,::r «»

alannl AAÁ AAA J.......... . Koronát fii»lapul, 600.000 korona torzsbetét lókének lelet meg
»cvr

Egytörzsbetétre hetenként öt éven át 50 fillér (°5 kri * .
már eddi* megállapítható ' Kr' fiM,«ndo. Az így összegyűlt törzstőke várható haszanw-arlmá

6 százalékos kamatozásnak felel meg. a tagok között törzsi tá, i, énye’ mal>r *•“*
A szövetkezet tagjai olcsó és könnyen visszafizethető“ranyáb“n Jpsí felosztandó.jelzálog*. *“''“ '• **“ ~ Ä1Ä 1««..,*,,,^ és ér[é. . ziJ

.l«ny«.iuÄ1.!Äbr miDt *"‘* ' ,6mb8,é,ett=l W«--t.tóé.l i, e„,h.,6k és emel..« j8,6re . kö2 ' . , ^
, J A második évtársulatba belépő tag hitelre már most f , ,L jövőre a közönség kényelmére újabb
kezdődnek me y körülmény megkíméli az uj tagokat a folvó áf? m « l *' .mely esetben a befizetések csak a iövő óv ,on x , . 
i,, .... lelentkezések a második évlársulatba való belépés hán/az intésif h6!8™^^68 ktfed8lmi ‘Uetéksemek levonásától J “4r eIsejéa 
íéleUtl « mint dalain eizközölhetót. 1 lnl az ,ll4,el lelí«eg6ben (Pi.c-u. 26, „. feteze-l, épaléiében) b,™.,. ..

Debrecen, 1904, november hó. ' cay

Dr. Révy Nándor, jogtanácsos
Dr. Brukner Ernő, elnök.
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d£*> BArvAtifoii, dfw 

Ágy és Asztalterítő, 
Flannel takaró, 

Pokróc, zjfa »£g
Paplan es Matracokból

DOílOGÁNés^OljÜSSY
I^anz József ég Tga utóda cégnél

Kistemplombái ár.

I; 1

Félix gyógyfürdő Nagyvárad mellett.
Téli és nyári gyógyhely,

Európa leggazdagabb természetes kénes hév- 
viz forrása 49° C. 17 millió liter napi meny- 
nyiség Reuma csuz és köszvény ellen, 

ivó és fürdő gyógymód.

Téli idény ez évben bevezetve
165 kényelmes lakó szoba, ez évben újonnan berendezve, 
70 holdas park és erdő. Évi forgalma hét ezer állandó
fürdő vendégnél több. --------  Nyáron naponta 16, télen 4
vonat közlekedés, állandó fürdő orvos. - vasút állomás 

posta, távírda, telefon a fürdő telepen.

Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve.

Penzió: okt. I. május I.

Fürdés és teljes ellátás 
hetenként 18 frt. feljebb.

A Dr. Borsos-féle

Stajszesz cKajkerröcs
biztosan megszünteti a haj hullását, 
a hajvégek megtörését, a haj molyo- 

sodását, — Teljesen ártalmatlan. — 
Elősegíti a haj növését és annak színét 

nem változtatja meg,
1 üveg Hajszesz ára 1- 2 korona 
1 tégely Hajkenöcs ára 1 korona

Kapható:

IIHÄLOYITS J, g,!'ó£y$?ertáréban
DEB RÉCÉN, Főtér 31. sz.

eusíein

ashajíó

Magyar Fém- és lámpaápu-gyá r
Részvénytársaság 

—... . B U D A P E S T K Ö B Á N Y A.

(Nettatein-féle ERZSÉBET labdacsok)

E pilulák hasonló készítményeknél minden 
tekintetben feljebb becsűlendők: mentek minden 
ártalmas anyagoktól, az altesti szervek bajainál leg­
jobb eredménynyel használtatván, gyengéden hashaj­
tók, vértiszlitók; egv gyógyszer sem jobb s mellette 
oly ártalmatlan, mint e pilulák a

szókszoruhíN

legtöbb betegségek forrása ellen Cukrozott külsejük 
végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilnlát tartalmazó doboz 30 fii., egy tekercs 
mely 8 dobozt tehát 120 pilnlát tartalmaz, csak 2 kor

Ezredéves 
érsz. kiállítás díszoklevél.

‘í‘í~> kor, elöleges beküldése mel'ctt 
egy tekercs bérmentve kiildettik.

I óirnn I Uiánásoktól különösen óvakod- 
U V dy I jónk. Kérjünk határozottan

.Veustein Fülöp hashajtó labdacsot. Va"
* ‘ódi csak, ha minden doboz törvényileg 
! bejegyzett védjegyünkkel piros fekete 
nyomtatásban „Szent Lipót“ és Neustem 
Fük p gyógyszerész“ aláírással van ellátva

A kereskedelmi törvénvszékileg védett csomagjaink
aláírásunkkal vannak ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP
Szent Dipólhoz“ címzett gyógyszertára. Bér#, 1 
Plankeng. 6. Kapható: Debrecen : BaDzs Ö. FíilekyP 
Mihalovics J.. Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B 
gyógyszerész uraknál.

-OTr-VHKCTMiHMM* MEiDCramii'í^

JÜégszesz- és

villamos
Csillárok
a legegyszerűbb 

kiviteltől a 
legpazarabbig.

•s

Pctrokún)-
I á rí) p á k!

’ 'JzsrxnaMDOfz&x

Stilszerü újdonságok!
Fém és diszmütárgyak

Valódi

3Cirály-olaj I
a legjobb biztonsági petróleum

a?#—"".. .

J> e b r e o e n : S i in o n f f y-u to».

Kocb Testvérek Bebreeen* Piac-e. Bl. CsanaÉáz.
IÉUII-

FIU-
LE VXY- és 

t.YKKVIEk ItLHAK
nagy választékban kaphatók,

Koch. Testvérek: cégnél Debrecen, Piac-u. 51. Csanakház.
rv— «IMryjiMV.A’.I «TM—I————ni—————I — • — —■———i—— II   -

Olcsó

szigorúan 
szabott 

árak mellett

KOCH

TESTVÉREK

Debrecen
P i a c- r. Csallak 

utca 0L ház

j Férfi télikabát . 24 200 K-ig XX Gyermek costüm blous v, kábát alakban . 8 28 K-ig 1
„ Öltöny . 20 60 „ Gyermek télikabát , . 14 30 „ 9
., átmeneti kabát . 20— 40 „ <*X Fiú öltöny . 12 32 „ 1

, , külön nadrág; . . £3 18 „ Fiú télikabát 14 40 „ B
•adatainkban na|xonkéni újdonságok szem léibetök.

Debrecen, nyomatott László Józs-.f könyvnyomdájába
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